

## 讲述甘孜好故事 传递甘孜好声音

# 在“天空之城”把案子办出温度

◎翟航 文坛 万雪

素有“天空之城”美誉的理塘县，位于四川省西部、甘孜藏族自治州西南部，属青藏高原东南边缘。境内的格聂山、毛垭大草原、无量河、千户藏寨等景区闻名遐迩。然而，4000多米的高海拔、长年低温、缺氧、强辐射，也让许多人望而却步。在这片凛冽的川西雪域高原，甘孜州理塘县人民检察院党组书记、检察长马毅秉持着缺氧不缺精神的艰苦奋斗精神，带领干警用心办好每一个案件，把一件件普通或特殊的案件办出了“温度”，办出了“温情”，赢得了当地群众的广泛赞誉。

### 温情化解虫草采挖纠纷

在海拔4500米的川西高原上，虫草不仅是自然的馈赠，更是农牧民心中沉甸甸的希望。每当虫草丰收季来临，整个理塘仿佛被激活——数万群众怀揣着对幸福的憧憬，涌向一片片翠绿的虫草山。

然而，在这份希望背后，也隐藏着因争夺虫草资源而引发的种种纠纷。每当虫草采挖季，马毅和他的团队就会上山守护在群众身边，像藏族群众心中的格萨尔王一样，用法治的力量守护着这片土地的安宁与和谐。

虫草山上的矛盾纠纷常常掺杂历史、社会等因素，调处难度大。为确保虫草采挖有序开展，马毅带领干警开展为期两个月的“伴随式”服务：他们克服山路崎岖、气候恶劣等困难，爬雪山、过草地，将工作延伸到理塘每个虫草采集区开展巡逻防控、矛盾纠纷排查和安全隐患排查工作；他们还时不时出现在采集群众的帐篷里，以面对面的方式与群众交流谈心，排查了解采集群众之间的矛盾，将隐患消除在萌芽状态……

虫草季，理塘县大多青壮劳动力离家上山挖虫草，留守家里的多为空巢老人和儿童。每逢这时，马毅和检察官们就会上门给予他们关怀——一方面组织检察官开展“民族团结进家庭”活动，送去生活物资和温暖的问候，让老人们感受党和国家的关怀；另一方面，马毅关注孩子们的成长与教育，安排“绿芽”未检团队的检察官们为儿童提供家庭教育和送教上门服务。

多年来，马毅和团队用实际行动践行着“人民检察为人民”的初心和使命，他们的身影成为高原上一道亮丽的风景线。

### 兼顾案件中的“法”与“情”

2024年1月，理塘检察院“绿色格聂”公益诉讼团队检察官在履职过程中



图为马毅（左）到理塘补植复绿基地查看林木管护情况。理塘县人民检察院 供图

发现，2022年1月和3月，甘孜州林业和草原局分别下达两个准予行政许可决定。作为林权所有人林草局本应积极担当，主动作为，却消极懈怠，疏于履职。

马毅听完此案的情况汇报，立即指示着手深入调查。原来，2022年1月和3月，甲方、乙方先后与相关行业部门签订《临时使用林地补偿协议》。该协议生效后，两单位在未缴纳相关补偿费用的情况下，实际占用国有林地长达两年之久。两单位的理由是补偿费用的计算无依据且标准过高，缴纳的森林植被恢复费未明确如何退还，而相关行业部门对此亦未采取有效措施。

针对此案，马毅和办案团队认为，可根据相关法律规定，申请法院强制执行。但考虑到两单位均为国家重大建设项目单位，如果采取强制执行程序，恐将对国家重大建设项目的进行造成不良影响。

如何兼顾法与情？如何在推进生态环境保护的同时，又保障好国家重大建设项目持续推进？是摆在马毅面前的一个难题。

全面梳理案情后，马毅秉持尽责履职理念和贯彻“穿透式”监督办案理念，既依法监督行政机关，又考虑林地占用人正当诉求，将促成企业与相关行业部门之间的行政争议化解作为解决当前难题的突破口，积极组织双方开展调解，并耐心进行释法说理。

半个月后，在相关行业部门的邀请下，理塘县检察院参与了该项争议化解工作。马毅客观、公正地阐述了省、州现行林地占用补偿费标准等文件精神及释法说理后，双方达成和解。

甲方承诺，缴纳林地补偿费137万余元，并将剩余费用于2024年12月31日前缴清。截至目前，甲方已缴纳137.4685万余元，争议得到了实质性化解。乙方承诺，于2024年3月底前缴纳各项补偿费用101.1024万元。目前，案涉补偿费用已履行完毕。

“占用林地补偿费的征收对保护生态环境、合理利用资源具有重要意义，是行政机关的法定职责，应当及时采取有效措施依法进行催收，防止国有资产流失。”马毅坚定地说：“在经济发展中，更要认识到‘绿水青山就是金山银山’的重要性。”

### 带领“绿芽”未检团队 护航未成年人成长

“王爸爸，你要去哪里呀？你还会回来吗……”2023年3月，理塘县纪委监委工作人员在带走木拉镇小学原教师、财务负责人王某时，孩子们眼含热泪抽泣着。

马毅接手该案件后，时常思考为何深受学生爱戴的“王爸爸”会走上违法犯罪的道路。原来由于各村离校较远，学生住校时得到了王某的很多照顾和关心。哪个寝室的灯泡坏了，谁身体不舒服、早餐吃了没有，王某事无巨细地关心着每一个孩子。慢慢地，“王爸爸”这个独特的称呼就一直伴随着他。

但鉴于此案涉及职务犯罪，马毅不得不带领团队高度重视。经过初步审查发现，王某在安稳的环境中忘却了初心，放松了自我要求，兼任学校财务负责人时贪图享乐，为了打发无聊时光，下班后王某经常通过打牌娱乐，慢慢地

沾染上了赌博的恶习，一步步走向深渊。2015年12月至2020年12月，王某利用自己身兼教育系统财务人员的便利，先后挪用了六所学校巨额公款。

由于涉及时间跨度长，如何确定犯罪金额，成了攻克该案的一大“拦路虎”。在马毅的指导下，监察人员不放过任何蛛丝马迹，多次组织团队人员对海量账务、账簿等进行仔细审查。最终，王某被纪委监委采取留置措施，给予开除党籍、开除公职处分。2023年12月，理塘县检察院起诉，王某以挪用公款罪被判处有期徒刑6年。

作为主办检察官的马毅并未就此止步，而是十分重视该案的影响，在检察环节主动担当作为，走深走实，与县教育局签订《检教共建战略合作协议》，在全县900余名教师队伍中开展法治教育，从教职工犯罪类型、校园违法犯罪及如何预防到强制报告制度、入职查询制度等方面授课，让老师们做到心中明法、心中有法。同时，加强落实“一号检察建议”，带领“绿芽”未检团队检察官对全县30余所学校及周边进行隐患排查，开展法治专题讲座，举办检察开放日活动，邀请人大代表、政协委员、妇联、家长等共同参与，以检察履职护航全县13000余名未成年人健康成长。

在马毅的带领下，理塘县检察院“绿色格聂”公益诉讼检察品牌，在全省“三培育三引领”中第一批入选检察产品特色品牌，在最高检微信公众号、检察日报上多次进行宣传报道；理塘县检察院2022、2023年获全州检察工作三等奖；2023年在全省基层院建设考核中获“一等”。

## 学雷锋·文明实践我行动

从协助医护人员把407名包虫病患者送到医院住院治疗，再到护送22名先天性心脏病患儿到成都华西医院接受救治……多吉加用肩膀担起社会责任，用行动诠释着新时代雷锋精神。

# 多吉加：让青春在奉献中绽放光彩

◎全媒体记者 甘超

“多吉加，你又来看我们啦！快进来坐……”作为村民家的“常客”，多吉加每次走进德荣玛乡龙仁村都会受到村民的热情欢迎。

1992年5月，多吉加出生于我州石渠县。毕业后，由于在学校和志愿者岗前培训中成绩优异，多吉加被分配到条件优越的绵阳市。可在2016年，他却做了一个让所有人都意想不到的决定——回到家乡石渠，成为一名西部计划志愿者。

“我只想做一些实事，去帮助需要帮助的人。”多吉加自愿申请到基层驻村。如今，他在石渠县德荣玛乡龙仁村担任第一书记。

到德荣玛乡龙仁村后，他主抓产业发展，促进农民增收。多吉加深知产业高质量发展是群众持续稳定增收的最大保障。为此，他积极发展适合本

村实际的产业，依托原有产业给全村分红，并实施生态、产业、基建等项目，总投资高达6405万元。

谈及成为志愿者的初衷，他告诉记者，小时候失去了家人的他，在学习和生活上得到过不少好心人士的帮助。“那些温暖的瞬间，我一直铭记在心。从那时起，我就下定决心，无论身处何方，只要有人需要帮助，我会毫不犹豫地伸出援手。”

在石渠担任西部计划志愿者的日子里，多吉加兢兢业业、刻苦努力，他充分发挥自己会藏汉双语的特长，创办了共青团石渠县委“青年之声”栏目。在栏目中，他耐心地为群众解读惠民政策，还时常分享自己的成长经历，用最朴实的话语告诉群众“感党恩、听党话、跟党走”。

自2014年成为一名共产党员后，多吉加更是时刻以党员标准严格要求自己。他常常放弃自己的休息时间，穿梭在乡村小道上，帮群众办户口、报医

保。只要有人求助，他总是第一时间出现，倾尽全力去帮忙。

为了帮助更多人，多吉加四处奔走。工作以来，他整合价值298万余元的物资及61.2万元善款，救助了108名大学生。他还与甘孜州人民医院医疗卫生队一起，奔赴全县22个乡镇、场，全面筛查包虫病，协助医护人员将407名包虫病患儿送往医院治疗。此外，多吉加还长途跋涉护送22名先天性心脏病患儿到成都华西医院接受救治，并利用微信朋友圈为一名重病患者以募捐等方式募集到善款7万余元。

当被问及是什么信念让他为群众化解矛盾、办实事、解难事？多吉加说：“童年时失去家人的痛苦，我至今仍刻骨铭心。是石渠的各级领导和广大群众用他们的爱，给予我关怀与支持。那些嘘寒问暖、那些默默帮助，让我重新感受到家的温暖。我有跪乳之恩、鸦有反哺之义，我想尽我所能，回馈这片土地和这里的人们。”

这些年来，多吉加用实际行动践行着一名志愿者的誓言。2016至2017年，他荣获四川省优秀西部计划志愿者称号；2018年，被评为甘孜州优秀志愿者；2019年，获得石渠县优秀团干部荣誉称号，同年还荣获第二届“闪亮的日子——青春该有的模样”大学生就业创业人物事迹，以及第十二届中国青年志愿者优秀个人奖；2020年，被评为石渠县优秀宣讲员；2021年，荣获甘孜州抗击新冠疫情先进个人；2023年，荣获2022年全国高校毕业生基层就业卓越奖。“我是一个平凡人，我所做的一切，只是想让雷锋精神传递下去，让更多人感受到温暖。”面对这些荣誉，多吉加谦逊地说。

志愿之路，任重道远。对于未来，多吉加说：“我会继续尽我所能，帮助更多的人，带动身边的人一起学雷锋、做好事。我会永远保持一颗善良的心，持续做对的事，让青春在奉献中绽放光彩。”

## 卫国戍边踏新程 洁白哈达送亲人

我州各县举行2025年上半年新兵入伍欢送仪式

甘孜县



图为新兵代表发言。

本报讯 3月13日，甘孜县举行2025年上半年新兵入伍欢送仪式。

仪式在《中国人民解放军军歌》中拉开序幕。该县人武部负责人宣读2025年上半年新兵入伍命令。4名身着崭新军装、胸戴大红花优秀青年怀揣报国理想、肩负家乡嘱托，踏上保家卫国的光荣征程。

新兵代表沈昊在发言中说：“参军入伍，是我们从小梦想，也是我们人生最重要的选择。我们穿上这身军装，不仅意味着身份的转变、更意味着肩负起保家卫国的神圣使命。我们深知，军人不仅仅是一个称号，更是一份责任、一种担当。从这一刻起，我们将告别过去的安逸，迎接全新的挑战，用青春和热血书写属于我们的军旅篇章。”

该县相关领导在致辞中强调，军营是造就人才的摇篮，入伍新兵要在思想上做好攻坚克难、吃苦耐劳的准备，用顽强意志迎接挑战；以高标准严格要求自己，在训练中树立爱武精武的信念，积极主动提升军事本领；立下扎根军营、建功立业的宏愿，让青春在国防事业中绽放光芒，努力成为有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人，为家乡争光、为国防添彩。同时，对新兵家长表示衷心感谢，希望新兵家长和亲属们继续鼓励新兵，积极配合部队工作，让他们安心服役、建功立业。

仪式上，与会领导为新兵家长颁发“光荣之家”牌匾。

拉姆 文/图

德格县



图为新兵在锣鼓声中奔赴军营。

本报讯 3月12日上午，德格县举行2025年上半年新兵入伍欢送仪式。7名热血青年身着崭新军装，胸佩红花，在亲友和各界群众的祝福中踏上保家卫国新征程。

欢送仪式在雄壮的国歌声中拉开帷幕。“绝不辜负家乡父老的嘱托，誓做新时代高原雄鹰，守卫祖国山河。”活动现场，新兵代表昂首宣誓。身着民族服装的群众为每位新兵献上洁白哈达。

在热烈的掌声中，出席活动的相关领导为新兵佩戴象征荣誉的

大红花和“光荣入伍”绶带，献上寓意吉祥的洁白哈达，并颁发入伍纪念品。全体新兵在印有“今朝参军报国，明日建设德格”的红色横幅上郑重签名。

近年来，德格县持续深化国防教育，严把征兵质量关，通过精准宣传、严格选拔，大学生新兵比例再创新高，兵员素质持续优化。同时，该县深入推进双拥共建，全面落实优抚政策，积极营造参军光荣、尊崇军人的浓厚氛围。

扎西措 益西巴绒 文/图

白玉县



图为欢送仪式现场。

本报讯 3月12日，白玉县举行2025年上半年新兵入伍欢送仪式。

欢送仪式上，该县人武部负责人宣读入伍批准命令，参加欢送仪式的领导为新兵颁发“光荣之家”牌匾等。

该县相关领导在致辞中说，征兵工作开展以来，全县广大适龄青年积极响应祖国号召，踊跃报名参军，依法履行兵役义务，展现了高度的国防意识和爱国主义精神。希望新兵们能够经受住部队大熔炉的锻造，为国防建设做出应有的贡献。同

时，要严格要求自己，尽快实现由地方青年向合格军人的转变。

入伍新兵四朗陈来表示：“当兵是我儿时的梦想，如今即将踏上军旅，我一定刻苦学习，努力训练，不怕吃苦，坚决服从命令、听从指挥，以实际行动报效祖国，拿荣誉奖章为家乡争光，不辜负大家对我们的期望。”

随着激昂的锣鼓声响起，新兵们带着亲人的谆谆嘱托和殷切期盼，昂首挺胸，奔赴军营，开启荣耀的军旅征程。

德呷 杜毓 文/图